Algorytm Maekawy
wzajemnego wykluczania




Algorytm Maekawy — wprowadzenie

1) Jezeli proces chce wejsc do sekcji krytycznej, potrzebuje
pozwolenia tylko od pewnego podzbioru wszystkich
procesow

2) Proces moze naraz wystac tylko jedng odpowiedz

3) Wiadomosci sg dostarczane w skofnczonym czasie
4)  FIFO order



Zbior zadan

Warunki, ktére musi spetni¢ zbior zadan (N — liczba procesdow):
(a) (ViVj:i#, 1<i,jSN:RiNRj#D).

(b) (Vi:1<i<N:Sie Ri)

(c) (Vi:1<i<N: |Ri]|=K)

(d) Dowolny proces Sj zawarty jest w K zbiorach Ri, 1<1i, j <N
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(c) (Vi:1<i<N: |Ri]|=K)

(d) Dowolny proces Sj zawarty jest w K zbiorach Ri, 1<1i, j <N

N = K(K-1)+1
|Ri| =V N
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Gdy wezet Sj otrzyma REQUEST(ts,i) i nie wystat zadnej
wiadomosci RESPONSE od czasu otrzymania wiadomosci
RELEASE, to wysyta do wezta Si RESPONSE(j). W przeciwnym
przypadku dodaje REQUEST(ts,i) do kolejki zagdan
oczekujacych.

Wykonanie sekcji krytycznej

Wezet Si uzyskuje dostep do sekcji krytycznej tylko w

przypadku otrzymania wiadomosci RESPONSE od wszystkich
weztow ze zbioru Ri



Algorytm Maekawy

/wolnienie sekcji krytycznej

4) Po wykonaniu sekcji krytycznej, wezet Si wysyta wiadomosé
RELEASE(i) do wszystkich weztow ze zbioru Ri



Algorytm Maekawy

Zwolnienie sekcji krytycznej
4) Po wykonaniu sekcji krytycznej, wezet Si wysyta wiadomosé
RELEASE(i) do wszystkich weztow ze zbioru Ri
5) Gdy Sj otrzyma wiadomos¢ RELASE(i), wysyta wiadomos¢
RESPONSE do nastepnego wezta w kolejce i usuwa to
zgdanie z kolejki.
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RESPONSE od wszystkich weztéw ze zbioru
Ri i jednoczesnie wezet Sj musiat otrzymac
wiadomosci RESPONSE od wszystkich
weztow ze zbioru Rj

b) Jesli Si N Sj = {Sk}, to wezet Sk musiat
wysta¢ wiadomos¢ RESPONSE zarowno do
Sii§j, co jest sprzecznoscia
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w przeciwnym przypadku Sj wysyta INQUIRE(j) do Sk
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7)

Gdy wezet Sj otrzyma REQUEST(ts,i) od wezta Si, a Sj jest
juz blokowany na rzecz wezta Sk, to jesli REQUEST(ts,i)
ma mniejszy priorytet, wezet Sj wysyta FAILED(j) do Sj, a
w przeciwnym przypadku Sj wysyta INQUIRE(j) do Sk

Gdy Sk otrzyma INQUIRE(j) od wezta Sj, to wysyta
RELINQUISH(k) do Sj, jesli Sk otrzymat FAILED od
ktoregokolwiek wezta ze zbioru Rk, badz wystat do
ktoregos z tych weztow wiadomosc RELINQUISH lecz nie
otrzymat od nich RESPONSE

Gdy Sj otrzyma RELINQUISH(k) zwalnia blokowanie na
rzecz Sk, umieszcza zgdanie od Sk w odpowiednim
miejscu w kolejce, i wysyta RESPONSE(j) do wezia,
ktorego zadanie znajduje sie na pierwszym miejscu w
kolejce.
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Ztozonosc¢ komunikacyjna

Optymistyczny przypadek:
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Z1ozonosc

Optymistyczny przypadek:
K-1 REQUEST, K-1 LOCKED, K-1 RELEASE
3*sqrt(N)

Pesymistyczny przypadek:
K-1 REQUEST, K-1 FAILED, K-1 LOCKED, K-1 RELEASE
Lub

K-1 REQUEST, K-1 INQUIRE, K-1 RELINQUISH, K-1
LOCKED, K-1 RELEASE




